[image: image1.emf] 

[image: image2.jpg]


[image: image3.jpg]



[image: image4.png]











2. Wie beginnt der Ost-West-Konflikt?





Juni 1948: Währungsreform in Westzone (USA, GB, FR), ein freiheitlicher Staat mit freier Wirtschaft soll entstehen.





Su will verhindern, dass Westberlin einbezogen wird.





Blockade 


  Berlins





Luftbrücke: Westberlin wird mit Flugzeugen versorgt.





























Folge der Luftbrücke: Deutschland und USA wachsen zusammen, aus ehemaligen Feinden (USA, GB) werden Schutzmächte.





Warum sperrt die Sowjetunion die Verkehrswege nach Berlin?





Wie entsteht der Konflikt zwischen den westlichen Alliierten und der Sowjetunion?


Stalin dehnt seinen Machtbereich aus:


Baltische Länder: Litauen, Lettland und Estland sowie Ostpolen, Karelien und  Bessarabien  (= Moldawien) werden der SU eingegliedert.


Polen, Tschechoslowakei, Ungarn, Rumänien und Bulgarien werden kommunistisch und geraten unter sowjetischen Einfluss


In Griechenland unterstützt die Sowjetunion einen kommunistischen Aufstand.


      Antwort der USA: 


Truman Doktrin (= Grundsatz) 1947: militärische und  wirtschaftliche Hilfe für freie, demokratische Völker  =  Eindämmungspolitik


Marshallplan: Aufbauhilfe, finanzielle Hilfe





Europa zerfällt in einen östlichen und einen westlichen Block: Ost-West-Konflikt. Europa wird von einem „Eisernen Vorhang“ geteilt.








1948 zerbricht Europa in zwei Blöcke.














